

◎ 经济 ■ 望 ● 陈刚

去年今天，美国雷曼兄弟公司破产，从此拉开了席卷全球的金融危机序幕，世界经济陷入二战以来最严重的衰退。一年后——

美国金融业步入“后华尔街”时代

在国际金融危机爆发一周年之后，随着市场的回暖和企业恢复盈利，美国的金融业正在逐步走出危机阴影，步入“后华尔街”时代。

一年来，在美国政府的强力干预下，以华尔街为代表的美国金融业发生了巨大变化。在投资银行方面，去年9月15日，雷曼兄弟公司破产，此后引发的多米诺骨牌效应导致华尔街主要投资银行在两周内或被收购、或转型为银行控股集团，危机过后，美国金融机构纷纷开始强化风险控制，实施去杠杆化。随着一些竞争对手的消失，在投资银行业务领域，高盛集团的领先地位进一步扩大。

与此同时，美国原有几大商业银行的排序也发生了巨大变化。在金融危机中遭受冲击较小的摩根大通银行先后收购贝尔斯登和美林证券之后，成为美国最具实力的商业银行。美国银行和富国银行在分别为收购美国全国金融公司、美联银行之后成为美国房地市场最主要的两家金融机构。花旗集团因为金融危机的冲击，已从全球市值第一的位置上跌落下来，其业务的拆分、重组仍在进行当中。

为了应对这场百年一遇的金融危机，美国政府对金融业的干预程度也达到了空前规模。虽然关于政府干预市场的争论始终没有停止，但是美国政府在市场机制休克状态下

的果断做法在很大程度上缓解了金融危机对全球金融体系的冲击。曾经是世界上最大保险公司的美国国际集团以及两大房贷企业房利美和房地美先后被美国政府接管，美国政府对花旗集团的救助最终变成政府成为花旗最大的股东……政府如何从这些金融机构中退出、向纳税人交代还是个未知数。不过，由此引发的“道德风险”，以及如何解决大型金融机构因为太大而不能倒闭的问题，将是白宫面临的最棘手问题之一。

从已经公布的今年第二季度财报看，美国金融企业已经走出了危机最糟糕的阶段，这既跟会计规则的调整有关，也受益于市场的回暖和市场信心的恢复。随着房地产价格的回升，美国金融系统的“有毒资产”可能会

转化为账面上的利润，但是鉴于美国房地产仍存在风险以及居高不下的失业率导致信用卡坏账增加，与贷款业务相关的金融机构业绩的全面恢复还需要时间。

如何平衡监管与创新的关系是美国金融业当前面临的最紧迫问题之一。华尔街金融

(新华社电)



欧盟委员会预测

欧盟经济本季度将走出衰退

据新华社布鲁塞尔9月14日电 (记者尚军) 欧盟委员会14日公布的最新预测显示，欧元区及欧盟经济将在今年第三季度走出衰退，但复苏前景仍充满着不确定性。

在当天公布的中期经济预测报告中，欧盟委员会预计，欧元区及欧盟经济今年第三季度将环比增长0.2%，从而正式走出衰退，而在接下来的第四季度，欧元区及欧盟经济将环比增长0.1%。

虽然下半年经济形势明显转好，但欧盟委员会并没有改变对欧元区及欧盟今年全年的经济增长预测。欧盟委员会说，这主要是因为今年年初，欧元区及欧盟经济衰退程度将环比回升0.1%。

欧盟委员会负责经济和货币事务的委员

华金·阿尔穆尼亚当天举行新闻发布会说，这

是两年来尤其是金融危机爆发后，欧盟委员会首次在经济预测中表现出乐观情绪，但同时也相当谨慎。

由于遭受金融市场动荡和金融危机的打击，欧元区经济去年第三季度正式陷入有史以来的首次衰退，欧盟经济也在去年第四季度步其后尘。今年第一季度，欧元区和欧盟经济更是环比下滑2.5%和2.4%。

欧盟委员会说，主要得益于成员国的大规模经济刺激计划，欧元区及欧盟经济下滑速度今年第二季度已明显放缓，鉴于全球经济开始企稳，欧元区及欧盟金融形势得到改善，几乎所有部门和成员国的经济信心均有所恢复，近期经济前景被看好。

欧盟委员会同时警告说，由于金融业依然脆弱，危机对劳动力市场和政府财政的影

响尚未全面显现，部分成员国的房地产市场仍在调整中，经济复苏之路恐难平坦，能否持久还有待观察。

巴基斯坦：争抢免费食物致18人死亡

新华社伊斯兰堡9月14日电 (记者晏忠华) 巴基斯坦南部城市卡拉奇14日发生一起因争抢免费发放的食物而引起的踩踏事件，造成18名妇女和儿童死亡，另有多人受伤。

据当地媒体报道，当天有数百人在卡拉

◎ 国际随笔 ● 刘滢

普京“重操旧业”的路有多远

近日，俄罗斯和西方的一些媒体热炒，俄前总统、现任总理弗拉基米尔·普京欲“重操旧业”，将于2012年再次竞选总统。

事情的起因是普京9月11日在新奥加里耶沃官邸会见“瓦尔代国际辩论俱乐部”成员时的一番话。“瓦尔代国际辩论俱乐部”成立于2004年9月，由俄新社、俄罗斯外交和国防政策委员会等创办，俄罗斯领导人每年都会晤该俱乐部成员。普京在这次会晤时说，他将与梅德韦杰夫总统通电话讨论当前国情、各自设想、统一俄罗斯党的意见后共同决定，由谁来参加2012年俄总统选举。他说：“我们将达成共识，因为我和梅德韦杰夫政见一致，心心相印。鉴于当形势，我们会在仔细斟酌后作出决定。”

更有西方媒体认为，普京与梅德韦杰夫在一系列问题上的矛盾已经有所公开。今年9月初，普京和乌克兰总理季莫申科在波兰出席二战爆发70周年纪念活动时，就解决两国天然气争端达成了共识。但在俄天然气公司总裁米勒向梅德韦杰夫汇报俄乌合作最新进展后，梅德韦杰夫却公开表示不满。有分析人士指出，这或许是俄总统和总理在能源问题上的一次重大分歧，也可能是更加复杂的政治斗争的一个证据。

另外，普京如要参加2012年的总统选举，怎样处理与梅德韦杰夫的关系也是个问题。因为梅德韦杰夫只任了一任总统，追求连任在情理之中。但有俄罗斯专家认为，2012年普京和梅德韦杰夫两人不会竞争总统。据俄罗斯《报纸报》网站报道，俄政治研究中心分析部主任塔季扬娜·斯坦诺娃娅说，如果普京参与竞选，梅德韦杰夫可能放弃。他们可能提前决定，2012年之后谁担任什么职务。

也许在2012年后，普京和梅德韦杰夫将各角力互换。不过，普京如果届时真能重新入主克里姆林宫，则有可能执政至2024年，因为俄宪法修正案规定，自2012年总统选举后，总统任期由原先的4年改为6年。2024年时，普京将72岁了。

巴基斯坦总统扎尔达里和总理吉拉尼对这一踩踏事件表示震惊，下令立即展开调查。

由于免费发放食物的公司未按要求在发放前通知警方并申请警方援助，公司高管已被警方拘留。

第十一届全运会火炬在福州传递



新华社福州9月14日电 (记者胡苏) 14日上午，第十一届全国运动会火炬传递活动福建省火炬传递起跑仪式在福州市五一广场举行。国家女排前主教练陈忠和成为第一棒火炬手。

14日上午9时许，中共福建省委副书记于广洲点燃火炬，并将它交给陈忠和。当天的火炬传递由4名火炬手完成，除陈忠和外，其余3名火炬手分别为福州永泰县公安民警郑伯武、福州市环卫工人郑贞良、中石化职工林知境。

跑完第一棒火炬后，现任福建省体育局副

局长陈忠和表示，“这是我第一次参加火炬接力，真的非常兴奋。希望福建体育健儿在第十一届全运会上能有精彩表现，赛出好成绩。”

起跑仪式上还举行了一系列健身表演，包括太极拳、青春健美操、健身秧歌、柔力球、威风锣鼓等节目。现场数千名观众观看了火炬起跑仪式。

对于此次负于泰国队，林榆廷认为，对中国女排来说未必不是一件好事，“它能让我们更清醒地认识自己的位置，认清亚洲女子排坛的变化和世界排坛的变化。”

林榆廷认为泰国队获胜并不偶然，“她们有速度、有力量、打法清晰、得分点很多，值得我们学习。”

其实不仅亚洲女排发展，目前世界女排的发展更快。

虽然在组队之初，蔡斌就曾经改造重炮王一梅，让其从主攻位置改成接应。同样

的做法也用在了楚金玲身上，这也是蔡斌自认为不错的改变。但结果证明，这个改变并没有带来多大的效果，反而让球队失去了原来的特点。

林榆廷分析，这么多高大球员进国

家队，有优势，但也有不可避免的劣势。“大个球员在培养方面需要更费精力和时间，特别是在基本功的培养方面，而且还要全力防止伤病。”特别是在一传和拦网等技术方面，更是不可一蹴而就。他认为，一支身高很高的队伍捏在一起未必就是一支优秀的队伍。

“7个人应该有两到三种队员，有猛打猛冲型的，有技术全面型的，还要有头脑清楚、异常聪明的，最关键的是要有一个核心。”

但令人遗憾的是，中国女排队内缺少一个技术全面的核心，还缺少特点鲜明的球员。一个好消息是，蔡斌在接受采访时已明确表态，回国后将对目前的阵容进行调整。

蔡斌的实验还需要多久？

中国女排自4月初集训以来，已经训练、比赛了5个多月，对于这样一个队伍，应该有比较清晰的思路。但许多专家表示，队伍的打法并没有让人眼前一亮的感觉。不知道蔡斌的队伍还要多久才能给国人惊喜。

虽然在组队之初，蔡斌就曾经改造重炮王一梅，让其从主攻位置改成接应。同样

的做法也用在了楚金玲身上，这也是蔡斌自认为不错的改变。但结果证明，这个改变并没有带来多大的效果，反而让球队失去了原来的特点。

“任何一种改变和尝试，都需要时间。而

且球队在摸索变化中，实力下降的情况也是难免的，需要一个适应过程。”林榆廷说。但蔡斌的实验时间确实有点长了，球队和球员的成长显然也没有人们预期的快。

此役之后，已经饱受争议的蔡斌将承受更大的压力。某门户网站对女排失利原因调查结果显示，近87%的受访网友认为，

蔡斌执教能力不足是失利主因。

中国女排信心不能丢

虽然输了比赛，也暴露了很多问题，但林榆廷还是提醒中国女排，“越在困难时候，越要团结一心，绝对不能丢掉信心。”

对于此次负于泰国队，林榆廷认为，对中国女排来说未必不是一件好事，“它能让我们更清醒地认识自己的位置，认清亚洲女子排坛的变化和世界排坛的变化。”

林榆廷认为泰国队获胜并不偶然，“她们有速度、有力量、打法清晰、得分点很多，值得我们学习。”

其实不仅亚洲女排发展，目前世界女排的发展更快。

虽然在组队之初，蔡斌就曾经改造重炮王一梅，让其从主攻位置改成接应。同样

的做法也用在了楚金玲身上，这也是蔡斌自认为不错的改变。但结果证明，这个改变并没有带来多大的效果，反而让球队失去了原来的特点。

林榆廷分析，这么多高大球员进国

家队，有优势，但也有不可避免的劣势。“大

个球员在培养方面需要更费精力和时间，特别是在基本功的培养方面，而且还要全力

防止伤病。”特别是在一传和拦网等技术方

面，更是不可一蹴而就。他认为，一支身高

很高的队伍捏在一起未必就是一支优秀的

队伍。

关于泰国女排的表现，林榆廷说，泰国队

以快速进攻弥补了身高劣势，发球、一传、进

攻和拦网等各项技术发挥出色。在本届亚锦赛

上，泰国队有3名球员分别获得最有价值球

员、最佳自由人和最佳二传手三个奖项。

谈到中国队的表现，林榆廷说，中国女排

正处于奥运会后的人员调整期，队员不在

状态，输给了正在最佳状态的泰国队。

此前，泰国女排领队杰滴蓬·拉差他江

透露，泰国队有7名队员在土耳其、瑞士

等国俱乐部效力，而且多数是队中主力。

特别关注

中，在瑞士坎比排球俱乐部效力的努萨芭上周帮助球队闯入瑞士杯决赛，她本人获得最有价值球员称号。

在本届亚锦赛上，泰国队成为一匹黑马，先在半决赛中战胜日本队；随后在决赛中，面对平均身高高出自己10厘米的中国队，在先输一局的情况下，以25:19、25:19和25:23连扳三局，成为继中国队和日本队之后的第三支夺得亚洲冠军的球队。

关于泰国女排的表现，林榆廷说，泰国队以快速进攻弥补了身高劣势，发球、一传、进攻和拦网等各项技术发挥出色。在本届亚锦赛上，泰国队有3名球员分别获得最有价值球员、最佳自由人和最佳二传手三个奖项。

谈到中国队的表现，林榆廷说，中国女排

正处于奥运会后的人员调整期，队员不在

状态，输给了正在最佳状态的泰国队。

此前，泰国女排领队杰滴蓬·拉差他江

透露，泰国队有7名队员在土耳其、瑞士

等国俱乐部效力，而且多数是队中主力。

14日中午，刚从河内率队抵达曼谷的

每天锻炼半小时，健康工作每一天，幸福生活一辈子

中行河南省分行“全民健身”激发活力

本报讯 (通讯员赵庆耀 许金虎) 中行河南省分行积极实施“全民健身”计划，通过精心组织开展丰富多彩的职工体育健身活动，营造出奋发向上的良好企业文化。

2008年是奥运年，作为“2008北京奥运

会”唯一银行战略合作伙伴，中国银行在实施

“全民健身，你我同行——职工体育健身”活

动中，一直有着重视和普及职工体育健身的

良好传统。中行河南省分行由工会牵头，成

立了以主管行领导为组长的“健身活动月”领导

小组，向全行职工发出“每天锻炼半小时，健

康工作每一天，幸福生活一辈子”，以及“我运

动，我健康，我快乐”的倡议，组建了职工篮球、乒乓球、台球、羽毛球、游泳等俱乐部。

成立了棋牌社、文艺团队等5支文体骨干队伍。

仅去年一年，该行各级工会共举办大型体育

活动10多次，各类健身活动100多次，职工参

与率超过90%。

全民健身活动的积极开展，激发了员工工

作积极性、创造性，增强了团队战斗力、凝

聚力，也为分行赢得了连连赞誉；2006和2008年，该行先后两次被中华全国总工会授

予“全国亿万职工迎奥运健身活动月先进单位”称号，2008年被国家体育总局授予“2008年全民健身活动先进单位”称号。

全民健身活动的积极开展，激发了员工工

国际排联执委讪利：

“西学东渐”助泰国女排夺冠

据新华社曼谷9月14日电 (记者史先振) 国际排球联合会执委、泰国排球协会执委讪利·蓬巴硕14日在接受新华社记者采访时说，泰国排协采取的“西学东渐”策略以及中国女排调整阵容